

REVISTA ECONOMICĂ.

Organ financiar-economic.

Organul oficial al „Solidarității”, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „Solidaritatea” sunt:

„Agricola”, (Ecica), „Agricola”, (Hunedoara), „Agricola”, (Lugoj), „Albina”, „Ardeleana”, „Arieșana”, „Arina”, „Auraria”, „Aurora”, (Baia-mare), „Băndăna”, „Banca Poporală” (Caransebeș), „Banca Poporală” (Dej), „Berzovia”, „Bihoreana”, „Bistrițana”, „Bocșana”, „Brădetul”, „Cassa de împrumut ca însoțire”, (Bicaz), „Cassa de păstrare”, (Mercuria), „Cassa de păstrare” (reuniune), (Săliște), „Câmpiană”, „Ciacovana”, „Chiorana”, „Codreana”, „Comuna”, „Cordiana”, „Coroana”, (Bistrița), „Corvineana”, „Creditul”, „Crișana”, „Cugiereana”, „Doina”, „Economia”, (Cohalm), „Economul”, „Făgeșana”, „Frățietatea”, „Furnica”, „Geogeană”, „Grănișorul”, „Hașegana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Isvorul”, (Sângeorgiu), „Lipovana”, „Lucașfărul”, „Lugoșana”, „Mercurul”, „Mielul”, „Murășiana”, „Murășianul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Oraviceana”, „Orientul”, „Piatra”, „Plugarul”, (Cacova), „Poporul”, „Porumbăceana”, „Progresul”, „Racoșana”, „Reuniunea de împrumut și păstrare”, (Ilova-mare), „Riureana”, „Săcana”, „Sătmăreana”, „Sebeșana”, (Caransebeș), „Sebeșana”, (Sebeșul-săsesc), „Selăgeana”, „Sentinela”, „Sercăiana”, „Silvania”, „Someșana”, „Speranța”, (Hosman), „Steaua”, „Târnavăna”, „Tibleşana”, „Timișana”, „Tovărășia agricolă”, (Sebeșul-săsesc), „Ulpiana”, „Vatra”, „Victoria”, „Vlădeasa”, „Zărândeana”, „Zlăgnea”.

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—.

Redactor responsabil:
CONSTANTIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Rolul nostru în viața economică a țării.

Avem noi și, dacă da, ce fel de rol în viața economică a țării?

Rolurile, ea și la teatru, pot fi principale, secundare ori de ultima specie. Dar în fine roluri, cari toate trebuie îndeplinite, pentruca piesa să fie reprezentată în întregime și nu ciuntită.

În baza acestei asemănări ne întrebăm de nou: ce rol avem noi Românii în viața economică a țării?

Până eri-alaltăeri un popor de iobagi năcăjiți, fără drepturi, fără avere, fără o nobilime românească cu durere pentru soarta celor mulți și nevoiași, — noi Românii n'am putut să ne creăm o situație mai bună decum e situația noastră prezentă.

Dacă noi am făcut progrese însemnate pe toate terenele vieții — inclusiv și pe terenul economic, — celelalte popoare conlocuitoare au făcut și ele, față de trecut, progrese uriașe în toate privințele.

Cu svârcolirile și încordările noastre de veacuri, n'am ajuns însă să avem și noi un rol în viața publică a țării și prin urmare nici în viața economică.

În guvernarea țării n'avem rol.

Ministrii, împreună cu numărul personal din ministerii sunt — cu excepții cari nici nu merită să fie pomenite — de viță maghiară.

În legislație (cameră și casa magnaților) rolul nostru se reduce la câteva discursuri rostite de puținii noștri deputați, aleși cu grele jertfe, și rar de tot de episcopii noștri, fără ca ele să aibă vr'un efect la crearea

legilor, croite adesea în detrimentul intereselor noastre politice, culturale, economice etc.

Astfel la facerea legilor, la ticluirea diferezitelor bugete, la crearea instituțiilor economice (de agricultură, meserii, industrie, comerț, finanțe etc.), putem susține fără teamă de păcat că, noi n'avem nici un rol.

N'avem nici o influență la numirea funcționarilor de stat: în diferitele ministere, între cari se numără și ministerul agriculturii, al comerțului, al finanțelor etc., cari făuresc proiectele de legi economice și execută aceste legi.

Totașă de rău suntem reprezentați pretutindeni, în toate oficiile, cu rol mai însemnat în dezvoltarea economică a comitatelor și a cercurilor.

Astfel noi nu avem posibilitatea de a influența la facerea legilor și la executarea lor: în administrație, în justiție, în chestiunile financiare, agricole, industriale, comerciale, de comunicație ș. a.. unde se tratează adesea asupra multor și mari interese economice românești.

Prin urmare rolul nostru economic în viața publică a statului este redus aproape la zero.

*

Avem totuș un rol: în viața comunei.

Aici putem face multe lucruri bune pe toate terenele, și depinde dela cumiștenia și hărnicia noastră ca acest rol să-l îndeplinim, înainte de toate, spre folosul poporului nostru.

Între multe mizerii de cari suntem impresurați, este totuș un lucru mare că noi Românii din această țară trăim pe un teritor

compact, care în cea mai mare parte este proprietatea familiilor și comunelor românești.

Acest teritor este avere românească, împreună cu casele și edificiile economice, cu casele comunale, bisericile, școlile ș. a.

Poporul nostru muncește acest teritor, și din roadele lui își satisface toate trebuințele private: hrană, îmbrăcăminte, locuință ș. a.

Din roadele ostenelelor sale și-a făcut bisericile, școlile, casele comunale etc.

Din roadele muncii sale a susținut și susține pe preoți, învățători, notari, primari și alți diregători comunali.

Din aceste roade își ține servitorii comunali: ciurdari, stăvari, purcari, păzitori de noapte ș. a.

Din roadele mânilor sale contribuie la susținerea organismului său bisericesc-scolar.

Din roadelor sudorilor sale își susține advocații, medicii, inginerii ș. a.

Din roadele ostenelelor sale își susține meseriașii și negustorii săi, cum și toate societățile sale culturale și economice.

Din roadele sale îngrășe adesea pe meseriașii și negustorii de alte neamuri.

Din roada brazdei sale contribuie cu diferitele *dări* și *aruncuri* neapărat trebuincioase la susținerea complicatei mașinării a statului. *Milioane dă în acest scop și le dă fără să cârtească.*

Contribuie cu darea de pământ, cu darea casei, cu darea de câștig, cu echivalente, cu darea de timbre, de consum etc. La aceste se adaugă darea suplimentară după pământ și casă, aruncul pentru camera industrială, pentru drumurile comitatului, pentru spitalele țării ș. a.

Afară de aceste poporul nostru își dă ce are mai bun, *cei mai sdraveni ficiori*, drept dare de sânge pentru apărarea patriei.

Aceste două din urmă: grelele *contribuții* și *darea de sânge* însemnează ceva. Aici ni se dă și nouă rol de frunte, care nu-l poate tăgădui nime; la sarcini se observă și la noi în țară deplină egalitate.

*

Firește că rolul acesta nu ne poate mulțămii. Și am fi nește nemernici dacă nu ne-am da toată silința ca să ne eluptăm o situație mai demnă de un popor cu calitățile, cari ne caracterizează pe noi Români.

Dar cum?

Înainte de toate prin o *organizație economică*, bazată pe dispozițiile liberale ale legii comerciale, până când mai putem beneficia de această lege.

În baza acestei legi am fi putut face

și pân'acum lucruri mari: creând din puterile noastre tot felul de *tovărăși economice* spre folosul tuturor, bogați și săraci.

Această lege însă n'am înțeles-o și, parecă, n'o înțelegem nici acum. Ea, chiar și în împrejurări așa de nefavorabile, cum sunt acelea în cari trăim noi de prezent, — este aproape pentru totalitatea poporului nostru literă moartă.

Pe când noi pe terenul financiar ne-am mulțămit până acum cu înființarea de bănci, popoarele conlocuitoare au brăzdat, desfundat și cultivat câmpul cel înțelenit al tovarășiilor. Sute și mii de tovarăși, fel și fel, au înființat și înființează pretutindeni, pregătind prin ele emanciparea celor mulți și neajutoriti. Așa au făcut în anii din urmă frații noștri din Bucovina și din România. Toți ne-au întrecut. Numai noi stăm ca impietriți și în direcția tovarășiilor nu ne dăm silința să pornim un curent puternic, sănătos și general.

Ar trebui să înțelegem odată cu toții că dezvoltarea agriculturii noastre cu anexele sale, dezvoltarea industriei noastre de casă, a meseriilor și negoțului, ridicarea bunăstării noastre generale economice și culturale, chiar ameliorarea situațiunii noastre politice, — sunt dependente în cea mai mare parte de crearea tovarășiilor economice de tot felul.

Și dacă va fi să ajungem și noi cândva la un rol de mai mare importanță în această țară, vom putea-o face, înainte de toate, numai *organizându-ne perfect economiceste.*

În lucrarea de organizare economică să ne punem toți toate puterile; în deosebi *băncile* și însoțirea „*Solidaritatea*” să nu cruțe nimic pentru studiarea și organizarea acestei chestiuni de importanță fără păreche pentru viitorul poporului nostru.

Repetăm insistent: să stăruim, prin o înțeleaptă organizare economică și prin ameliorarea situației noastre materiale, ca să ajungem și noi la rol mai de seamă în viața economică a patriei noastre!

Reforma dărilor.

În fața nemulțămirii generale, ce a produs în cercurile comerciale și industriale proiectul de reformă al dărilor, desbătut deja în comisiunea financiară a dietei, nemulțămire, căreia i-s'a dat din nou expresiune și în o ședință comună a tuturor camerelor de comerț și industrie din țeară, ținută la 31 I. tr. — ministrul de finanțe s'a aflat îndemnat a da un comunicat oficios, în care aduce la cunoștința cercurilor interesate, că în sensul promisiunii sale s'au modificat în comisiuni peste 40 §§ ai proiectului său original.

Modificările făcute sunt următoarele:

I. In proiectul asupra *dării de venit* contingentarea proiectată a acestui soi de dare cu suma de K 46 mil., precum și dreptul ministrului de finanțe de a eiectă o dare suplimentară de 40% — cade. *Minimul de existență* scutit de dare a fost urcat la K 800. Scara dării de venit se va apropia mai mult de cea austriacă și cheia de 3% se va aplica numai la veniturile ce trec peste K 15,000. La fasiuni va fi de ajuns a indica simplu isvorul venitului. Impiegații sau foștii impiegați nu se vor putea asculta în scopul statoririi referințelor patronului. Revizuirea registrelor comerciale este îngăduită numai referentului comisiunii sau altui funcționar al direcțiunii financiare. In caz când se eiectează o dare mai mare decât în anul precedent, este admis recursul. Intreprinderile obligate la dare de seamă publică pot plăti dările după salariile funcționarilor la curtal. Venitul de dividendă al acțiilor străine aflătoare in posesiunea unei întreprinderi publice sunt libere de dare. Asemenea este liber de dare venitul curat corespunzător unei rentabilități de 3 $\frac{1}{2}$ % a capitalului de acții.

II. In proiectul asupra *dării generale de câștig* comisiunea financiară pe lângă că a satisfăcut unele dorințe de mai puțină însemnătate a cercurilor comerciale și industriale, s'a învoit, ca darea de câștig să nu se limiteze și deodată cu aceasta să cadă și dreptul nelimitat de a eiectă dări suplimentare; mai departe s'a luat hotărîrea, ca modificările admise privitor la fixarea dării să se extindă și asupra dării de câștig.

III. *Darea de câștig a întreprinderilor obligate la dare de seamă publică.*

Conform raportului comisiunii financiare, in ordinațiunea pentru punerea in lucrare a noilor legi se vor preciza exact detragerile admise sub titlul de perderi și veniturile scutite de dare, ce se pot reține pentru formarea de fonduri de rezervă libere de dare. Legea însaș enunță, că din câștigul realizat, conform bilanțului, se pot detrage nu numai dotațiunea fondului de pensune, ci și venitul aceluia, precum și taxele camerelor de comerț și industrie. Cheia dării de 15% se va aplica numai in caz, când interesele incassate vor trece peste etalonul maximal al Băncii plus 3%. Cercetarea legăturilor cu alte întreprinderi, cu ocaziunea unei eventuale revizuni a registrelor din partea organelor financiare, făcută cu scop de a constata venitul — nu este admisă.

Afară de acestea — spune comunicatul guvernului — comisiunea financiară a luat in textul proiectului și alte modificări propuse de ministrul de finanțe cu privire la darea de casă și darea de rentă.

*

In interval s'au publicat și rapoartele comisiunii financiare privitoare la proiectele de lege asupra dărilor, împreună cu textul proiectului stabilit in comisiuni. Din acesta rezultă că in general ministrul a exoperat modificările promise la timpul său; rămâne acum ca și parlamentul, unde proiectul va ajunge la desbatere, probabil, in Februarie a. c., să dovedească că știe țineă seamă și de dorințele legitime ale altor cercuri, nu numai de interesele și dorințele cercurilor agrare.

Bilanț uniform!

Rugăm stăruitor institutele noastre de bani să se folosească la compunerea bilanțului lor anual, destinaț publicității, de *modelul de bilanț* de mai jos, și

anume atât in ce privește aranjarea singuraticelor conturi, cât și numirea lor:

<i>Activa:</i>	
Cassa	
Cambii	
Cambii cu acoperire hipotecară	
Imprumuturi hipotecare cu amortizare	
Obligațiuni asigurate prin hipotecă (cu caventați)	
Conturi-Curente cu acoperire	
Imprumuturi pe amanete (Lombard)	
Efecte	
Imobile (Realități)	
Poziții transitoare (specificate după ramii de afaceri)	
<i>Pasiva:</i>	
Capital societar	
Fond de rezervă	
Fond de rezervă special (indicarea scopului)	
Fond de pensune	
Depozite spre fructificare	
Reescont	
Cont-Curentul creditorilor	
Imprumuturi hipotecare cu amortizare cedate	
Imprumuturi pe obligațiuni cu asig. hipot., cedate	
Poziții transitoare (specificate după singuraticii rami de afaceri)	
Profit net	

REVISTA FINANCIARA.

Situațiunea.

Sibiu, 13 Ianuarie 1909.

Situația *pieței internaționale de bani* in a doua săptămână a anului curent este in general neschimbată; cu toate acestea in Londra se așteaptă pe 14 crt. event. pe 21 crt. urcarea etalonului de 2 $\frac{1}{2}$ % (inavigoare dela finele lui Maiu 1908) la 3%.*) Măsura aceasta se motivează cu faptul, că de luni de zile Banca Angliei n'a putut acuiră cantități mai însemnate de aur din cauză că Banca Francei face continuu mari cumpărări de metal nobil, din care dispune deja de o rezervă de 3525 mil. fres. Cu toate știrile despre urcarea etalonului din Londra, in Berlin domnește abundență de bani.

Ce privește *piața internă de bani* situația Băncii Austro-Ungare s'a ameliorat in măsură însemnată și in urma cererii continuu mici și a replătirilor mari se crede că cu 15 crt. Banca nu va mai avea in circulație bilete supuse la dare. Cambii de bancă se discontează dela 4 $\frac{1}{4}$ % in sus.

CRONICA.

Rugare. Adresăm tuturor abonenților și sprijinitorilor de până acum ai Revistei noastre rugarea să binevoiască a-și înor abonamentul pe 1909, iar cetitorilor, cari n'ar fi încă abonenți, să între in șirul abonenților.

*On. noastre institute de bani, cari ne vor trimite bilanțuri spre publicare, le rugăm să binevoiască a ne indica **express**, dacă dorese ca bilanțul și contul profit*

*) Precum aflăm in ultimul moment urcarea s'a făcut la 14 curent.

și perdere să fie publicate și în textul maghiar, sau numai în cel românesc, pentru a ne putea conforma dorinței lor întocmai.

Manuscritele bilanțurilor și a altor publicații menite a apărea ca inserțiuni rugăm a le expediă după posibilitate așa, ca să ajungă în posesiunea noastră cel puțin cu o zi înainte de ziua expediției regulate a Revistei noastre, care este **Sâmbăta. Administrația.**

*

Școală agronomică pentru Săcui. Copiii desmerdați ai tuturor guvernelor ungare vor fi înzestrați în *Csikszareda* cu o școală agronomică, „Intocmită amăsurat referințelor economice și de proprietate din Săcuime“. Scopul ei este precum cetim în ziarele din capitală — nu numai a instrui pe fii micilor proprietari săcui, ci în general a servi săcuilor ca exemplu, cum să-și poarte economia. Școala va fi din capul locului astfel întocmită, ca economii săcui să aibă la dispoziție o sală de învățământ și o fermă model corespunzătoare, pentru că se vor ține anual mai multe cursuri practice și teoretice.

*

O inovație la băncile din Germania. Aproape toate băncile mari din Berlin au luat hotărârea a publica cu începere dela finele lui Faur a. c. tot la două luni bilanțuri brute, cu excepția lunei lui Decembrie, când bilanțul anual face superfluu publicarea bilanțului brut.

BIBLIOGRAFIE.

„*Közgazdasági Értesítő*“. Acest organ oficial al ministrului de comerț apare săptămânal și conține afară de publicațiile oficiale încă și rapoartele consulare din diferitele părți ale lumii. Cu începere din anul curent (fasc. Nr. 1) rapoartele acestea, precum și cele ale raportorilor speciali și corespondenților muzeului comercial apar prelucrate astfel, că comunicările privitoare la situația generală a singuraticelor piețe se publică în *partea generală*, iar informațiile referitoare la articoli speciali în ordine alfabetică sub *numirea articolilor* din chestiune, separate după rapoartele anuale și lunare. Rapoartele apar afară de aceasta sub data originală a raportorului, dând astfel interesaților posibilitatea de a localiza datele publicate după timp. Prelucrarea în modul acesta a bogatului material informativ cuprins în rapoartele consulare face informațiile acestea mai accesibile firmelor exportatoare. Celor ce se interesează de acest monitor le servește cu plăcere cu orice informații *Direcțiunea Muzeului comercial r. u.* (M. kir. kereskedelmi Muzeum Igazgatósága, Budapest V. Muzeum utca 3).

Posta Redacțiunii.

Reun. de păstrare și credit, Sălciua de jos. Sub + primiți statutele „Solidarității“ în cari aflați condițiile de primire. „Cassă wertheimiană“ nu știm de vânzare. S'ar putea publica însă un mic anunț în ziarul german de aici și sigur vor intra oferte. Dacă ne autorizați, o facem bucuros.

D-lui *I. Popoviciu, Geoagiu.* Am primit cele trimise cu mulțumită; dar avem deja un articol tractând același lucru, rămas nepublicat din Nr. trecut. Regretăm. Dacă dorești putem retrimite manuscrisul. Anul Nou cu bine!

Sumar.

Rolul nostru în viața economică a țării. — Reforma dărilor. — Bilanț uniform. — *Revista financiară*: Situațiunea. — *Cronica*: Rugare, Școală agronomică pentru Săcui, O inovație la băncile din Germania. — *Bibliografie*: *Közgazdasági Értesítő*. — Poșta Redacțiunii.

Societatea de asigurare „Dunărea“.

Fondată la 1867. ★ Fonduri de garanție K 33,928,000

Centrala în Viena: —

◆◆ Agenturi generale în Sibiu și Brașov ◆◆

la

„Albina“ inst. de credit și de economii.

„Dunărea“ se ocupă cu:

Asigurări contra focului, a pagubelor de grindină, contra infracției (furt prin spargere), asigurări de sticle la galantare, de transport, precum și cu asigurări asupra vieții și de rente, sub cele mai culante premii și condițiuni. Asemenea se fac asigurări pentru cazuri de accidente prin societatea de asigurare pe acții „Danubius“ fondată sub egida societății „Dunărea“.

„Banca Poporală“, societate pe acții în Dej.

CONCURS.

Direcțiunea institutului „Banca Poporală“, societate pe acții în Dej, prin această publică concurs pentru un post de funcționar cu termen de 30 Ianuarie st. n. a. crt.

Emolumentele împreună cu acest post sunt: K 1000 salar anual plătit în rate lunare anticipative.

Dela competent se pretinde cunoașterea limbilor: română și maghiară, precum și scrișoare frumoasă, mai departe praxă perfectă la cărțile funduare.

Postul este a se ocupa după denumire imediat sau cel mai târziu în 10 Februarie st. n. a. crt.

Dej, la 5 Ianuarie 1909.

Nr. 7 (1—1)

Direcțiunea.

„DRĂGANUL”, institut de credit și economii, societate pe acții în Beiuș.**CONVOACARE.**

Preestimații acționari ai institutului de credit și economii „*Drăganul*” din Beiuș sunt poftiți la

I-a adunare generală,

care se va ține la 24 Ianuarie 1909 st. n. la 2 oare d. m. în localul institutului.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt următoarele:

1. Alegerea alor trei acționari pentru verificarea procesului verbal și de scrutinători pentru actul de alegere.
2. Raportul direcțiunii.
3. Raportul comitetului de supraveghiere, despre examinarea conturilor, a bilanțului și a propunerilor pentru împărțirea profitului.
4. Stabilirea bilanțului și deliberarea asupra împărțirii profitului.
5. Autorizarea contabilului Ioan Petra la semnarea firmei.
6. Deliberare asupra deciziei 19309—1908 k. sz. a tribunalului din Oradea-mare referitor la întregirea §. 12 din statute.
7. Alegerea alor 2 membri în direcțiune.
8. Alegerea alor 6 membri în comitetul de supraveghiere.
9. Alegerea alor 8 membri în consiliul direcțiunii.

Nr. 5 (1—1).

Beiuș, la 4 Ianuarie st. n. 1909.

Direcțiunea.

Activa.		Bilanț cu 31 Decembrie 1908.		Pasiva.	
	K f		K f		K f
Cassa	3,619.16	Capital social	200,000 —		
Cambii	363,258 —	Depuneri spre fructificare	91,581.58		
Cambii cu acop. hipotecară	193,065 —	Reescont	272,051 —		
Imprumuturi hipotecare cu amortizare	5,610 —	Spese de fondare	485.78		
Obligațiuni cu caventați	582 —	Depozite de cassa	4,746.18		
Mobilier	2,147.84	Interese transitoare	7,597.70		
10% descriere	214.78	Profit net	6,738.56		
Rate restante din capit. social	14,265 —				
Diverse conturi debitoare	868.58				
	583,200.80				583,200.80

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
	K f		K f		K f
5% interese acțion. după ratele solvite	7,600 —	Interese:			
Interese după depuneri	1,422.10	dela cambii	15,314.84		
10% dare după int. de depuneri	142.21	„ cambii cu acoperire hipotecară	6,935.11		
Interese de reescont	5,638.84	„ credite hipotecare	256.21		
Contribuție	774.60	„ credite pe oblig. cu caventați	18.75		
Salare	3,476.58	după capitalul elocată la alte institute, (70% libere			
Spese curente (tipărituri, porto, luminat, încălzit, telefon etc.	1,416.18	de dare)	4,917.50		
Chirie	557 —	de întârziere a acționarilor	538.44		
Descriere	214.78				
Profit net	6,738.56				
	27,980.85				27,980.85

Beiuș, la 31 Decembrie 1908.

Dr. Ioan Ciordaș m. p., dir. executiv.

Ioan Petra m. p., contabil.

Direcțiunea:

Alexandru Gera m. p., prez. Gavril Cristea m. p. Dr. Coriolan Pap m. p. Vasilie Cartășiu m. p. Dr. Ioan Iacob m. p.
Vasilie Papp m. p. Dr. Ioan Ciordaș m. p. Dr. George Murășan m. p. Dr. Constantin Popovici m. p.

Subsemnatul comitet, am examinat contul Bilanț și contul Pierdere și Profit și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului.

Beiuș, la 4 Ianuarie 1909.

Comitetul de reviziune:

Ioan Iepure m. p., prezident.

George Ardelean m. p.

Dr. Cornel Nyeș m. p.

Vasile Babi m. p.

Nicolae Fabian m. p.

Iacob Teușan m. p.

„SOMEȘANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Dej.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Someșana“, societate pe acții în Dej, sunt invitați în sensul §-lui 16 din statutele institutului la

a XIX-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 11 Februarie st. n. 1909 la 10 oare a. m. în localitatea institutului.

Obiectele:

1. Constituirea adunării, denumirea prin președinte alor 2 notari, 2 verificători și 2 scrutători.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere despre gestiunea anului 1908.
3. Aprobarea bilanțului și distribuirea venitului curat.
4. Deciderea asupra absolvirii direcțiunii și a comitetului de supraveghiere dela responsabilitate pentru gestiunea anului 1908.
5. Statorirea marcelor de prezență pentru membrii din direcțiune și comitetul de supraveghiere.
6. Alegerea în direcțiune alor doi membri pe un period de patru ani și în comitetul de supraveghiere alor cinci membri pe un period de trei ani.

Dej, la 9 Ianuarie 1909.

Direcțiunea.

Raportul direcțiunii.

Onorată adunare generală!

Cu 31 Decembrie n. 1908 am terminat al 19-lea an de gestiune.

Din contul bilanț, ce avem onoare a Vi-l prezenta, Vă puteți convinge, că institutul nostru și în anul acesta a făcut progres multămitor în toți ramii de operațiune.

Activele se prezintă cu K 2.004,017.44, deci cu K 55,957 mai mari decât în anul anterior.

Circulația casei a fost de K 4.473,004.73, iar circulația anuală de K 18.114,774.18.

La pasive ca poziție mai însemnată se arată Depunerile spre fructificare, cari au ajuns suma de K 900,215.22. Creșterea frumoasă a acestui cont este dovadă despre încrederea pusă în institutul nostru.

Pentru soliditatea bilanțului am aflat corespunzător a face următoarele amortizări:

a) din pretul caselor institutului	K 2,627.57
b) din mobilier	800.—
c) din efectele „Renta ungară în coroane“ ca diferență de curs	1,040 —
Total	K 4,467.57

iar din pretensiunile institutului ca dubioase am abscriș suma de K 5,939.—, însă din pretensiunile acestea cu vremea barem o parte eventual se va putea încasa, precum și în anul expirat s'au încasat din pretensiunile abscrișe suma de K 350.—.

În anul acesta ies din direcțiune — conform §-lui 27 al statutelor — după ordinea vechimei, d-nii: Dr. Teodor Mihali și Teodor Hermann, iar comitetului de supraveghiere i-a expirat mandatul. Prin urmare veți avea să alegeți în direcțiune doi membri pe un period de patru ani, iar în comitetul de supraveghiere cinci membri pe un period de trei ani.

Profitul curat face suma considerabilă de K 30,323.92, pentru a cărui distribuire — în înțelesul §-lui 56 din statute — facem următoarea propunere:

1. să se dea 5% dividendă acționarilor	K 10,000.—
2. „ „ 20% fondului de rezervă	4,064.78
3. „ „ 5% pensiuni	1,016.20
4. „ „ 4% tantiemă directorului executiv	812.96
5. „ „ 4% funcționarilor	812.96
6. „ „ 5% pentru scopuri culturale și de binefacere	1,016.20
7. „ „ 12% fondului special de rezervă	2,438.86
iar din restul de K 10,161.96:	
8. „ „ 3% supradividendă acționarilor	6,000.—
9. „ „ fondului de pensiuni, ca dotație extraordinară	2,178.16
10. „ „ pentru scopuri culturale și de binefaceri	183.80
11. „ „ funcționarilor institutului ca adaus de scumpete	1,800.—
Total	K 30,323.92

Referitor la distribuirea sumei de sub punctul 6 și 10 de K 1,200.— destinată pentru scopuri culturale și de binefaceri, facem următoarea propunere:

a) să se dea bisericei gr.-cat. din Dej	K 600.—
b) „ „ „ gr.-or. „ „	100.—
c) „ „ „ gr.-or. „ T.-Vilma	100.—
d) „ „ „ gr.-cat. „ Lăpușul-ungurese	200.—
e) „ „ „ gr.-cat. „ Dés-akna	100.—
f) „ „ lase la dispoziția direcțiunii	100.—
Total	K 1,200.—

Primindu-se aceste propuneri, dividendă anului 1908 se va fixa cu 8% sau K 16 per acție.

Vă rugăm deci, ca după cetirea raportului comitetului de supraveghiere, să binevoiți:

- a) a pertracta obiectele cuprinse în convocator;
- b) a aproba bilanțul încheiat cu 31 Decembrie 1908;
- c) a primi propunerile noastre referitoare la distribuirea profitului curat și
- d) a da absolutul direcțiunii și comitetului de supraveghiere de pe anul de gestiune 1908.

Dej, la 9 Ianuarie 1909.

Direcțiunea.

Raportul comitetului de supraveghiere.

Onorată adunare generală!

Subsemnatul comitet de supraveghiere raportând On. adunări generale despre demersul afacerilor, Vă relatăm, că în decursul anului de gestiune 1908 ne-am prezentat în biroul institutului de mai multeori revidând cassa, documentele, precum și toate cărțile principale și auxiliare de contabilitate, pe cari le-am aflat în ordine exemplară.

Iar conturile Bilanț, Profit și Perdere, cari s'au încheiat cu finea anului, examinându-le special, am constatat, că sunt exacte și întru toate corespunzătoare atât legii comerciale, precum și statutelor societății. Deoarece și noi ne alăturăm la propunerile direcțiunii referitoare la împărțirea profitului curat, rugăm pe Onorata adunare generală, ca:

- a) să binevoiască a primi propunerile direcțiunii; Nr. 6 (1—1)
 b) să aproabe bilanțul de pe anul de gestiune 1908;
 c) să dea absolutor direcțiunii și comitetului de supraveghiere pe anul 1908.

Dej, la 9 Ianuarie 1909.

Comitetul de supraveghiere.

Activa.		Bilanț cu 31 Decembrie 1908.		Pasiva.	
	K	f		K	f
Cassa în numărar	32,634	73	Capital societar	200,000	—
Cassa de păstrare poștală	3,764	22	Fond de rezervă	142,000	—
Cambii escontate	1,504,181	—	Fond special de rezervă	1,900	—
Imprumuturi ipotecare	522,195	—	Fond de pensuni	21,624	—
Imprumuturi pe obligații cu caventi	2,988	—	Cambii reescontate	678,592	—
Efecte	48,180	—	Depuneri spre fructificare	900,215	22
Casa institutului	70,000	—	Depozite	878	62
Realități de vânzare	11,818	76	Creditori	157	68
Diverși debitori	1,124	15	Dividendă neridicată	656	—
Giro-Conto la Banca Austro-Ungară	998	14	Interese anticipate pro 1909	27,670	—
Spese procesuale restituibile	3,939	44	Profit curat	30,323	92
Anticipații	1,194	—			
Mobilier	1,000	—			
	2,004,017·44			2,004,017·44	

Debit.		Contul Profit și Perdere.		Credit.	
	K	f		K	f
Interese:			Interese:		
după reescont	52,045	21	dela cambii escontate	135,609	20
„ depuneri	45,796	65	„ imprumuturi ipotecare	26,554	13
„ fondurile de rezervă	5,557	—	„ imprumuturi pe obligații cu caventi	343	14
„ fondul de pensuni	1,241	28	„ efecte	2,052	22
		104,640·14	Arândă și chirie	1,853	44
Spese:			Proviziuni	14,640	59
de birou	1,973	21	Taxă de întabulări	1,412	10
porto postal	528	73	Taxă de transcrieri	13	92
salare și bani de cuartir	17,156	42	Abscrieri reîncasate	350	—
salarele direcțiunii și a comit.	3,370	64			
marce de prezență	1,872	—			
		24,901·—			
Dare:					
erarială și comunală	6,907	66			
după realități	988	26			
după depuneri	4,579	67			
		12,475·59			
Scopuri culturale		81			
Abscrieri		5,939			
Amortizări		4,467			
Profit curat		30,323			
		182,828·74			182,828·74

Dej, la 31 Decembrie 1908.

Dr. T. Mihali m. p., dir. executiv.

Augustin Pintea m. p., contabil.

Ioan Georgiu m. p., prez.

Gregoriu Pușcariu m. p.

T. Hermann m. p., viceprez.

Dr. D. Ciuta m. p.

G. Gradovicu m. p.

Dr. Kerekes m. p.

Dr. Barbul m. p.

Ioșif Lissai m. p., revizor expert al „Solidarității“.

Am examinat conturile de mai sus, pe cari le-am aflat în ordine și exacte în toate.

Dej, la 9 Ianuarie 1909.

Comitetul de supraveghiere:

Mateiu Popu m. p.

Dr. G. Tripon m. p.

Dr. Alexandru Popu m. p.

„BANCA POPORALĂ”, institut de credit și economii, societate pe acții în Dej.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului „Banca Poporală”, societate pe acții în Dej, se invită în sensul §-lui 13 din statute la
a VIII-a adunare generală ordinară,
 care se va ține în 25 Ianuarie st. n. 1909, la 10 oare a. m., în localul institutului. Nr. 8 (1—1)

Obiect:

Pertractarea raportului direcțiunii, a comitetului de reviziune de pe anul de gestiune 1908, și decidere asupra distribuirii profitului curat.

Dej, la 5 Ianuarie 1909.

Direcțiunea.

Activa.		Bilanț cu 31 Decembrie 1908.		Pasiva.	
	K	f		K	f
Cassa	9,930	43	Capital social	60,000	—
Cambii	658,249	—	Fond de rezervă	31,000	—
Împrumuturi hipotecare	69,049	—	„ de penziune	10,000	—
Cont-Curent	4,000	—	„ special de rezervă	200	—
Realități	103	96	Depuneri spre fructificare	338,717	12
Efecte	10,200	—	Reescont	253,592	—
Debitori	2,012	41	Deposit	7,210	19
Mobiliar	1,243	50	Cauțiuni	10,000	—
după amortizare	243	50	Creditori	6,054	10
			Interese anticipate	16,098	40
			Profit net	21,672	90
				<hr/>	
				754,544	80

Eșite.		Contul Profit și Pierdere.		Întrate.	
	K	f		K	f
Interese la depuneri	19,715	51	Interese dela cambii	67,627	85
Interese de reescompt	17,794	26	„ „ împrumuturi hipotecare	5,025	82
Salare	7,800	16	„ „ realități	76	80
Relut de cuartir	1,200	—	„ de Cont-Curent	320	—
Spese de birou și porto	3,090	88	Proviziuni	6,613	25
Chirie	820	—			
Dare după depuneri	1,971	55			
Dare directă și comunală	5,154	96			
Amortizare: Dubioasă	200	—			
Amortizare: Mobiliar	243	50			
Profit net	21,672	90			
				<hr/>	
				79,663	72

Dej, la 31 Decembrie 1908.

S. Rus m. p., director executiv.

Direcțiunea:

Ioan Anca m. p., contabil.

Dr. Ioan Farcas m. p.
 Ioan D. Tarniță m. p.

Zorovavel Perhaița m. p.
 Teodor Cotuțiu m. p.

Pachomiu Popp m. p.
 S. Rus m. p.

Dej, la 4 Ianuarie 1909.

L-am examinat și aflat exact întru toate.

Comitetul de reviziune:

Teodor Bohățiel m. p.
 președinte.

Alesandru Sighiertău m. p.
 Iosif Lissai m. p. Revizor expert al „Solidarității“

Ioan Bota jun. m. p.

Propunerea direcțiunii:

Cu privire la distribuirea profitului curat de K 21,672·90 fil., direcțiunea face următoarea propunere:

1. Să se dea acționarilor în sensul statutelor 6% ca dividendă în sumă de K 3,600—
 Iar restul de K 18,072·90 fil. să se distribuie în sensul statutelor astfel:
2. 15% fondului de rezervă „ 2,710·94
3. 10% tantiemă direcțiunii „ 1,807·29
4. 6% „ comit. de reviziune „ 1,084·36
5. 2% „ directorului executiv „ 361·44
6. 2% „ funcționarilor „ 361·44
7. 5% fondului de penziune „ 903·64
- Din suma întrecătoare de K 10,843·70 fil. să se deie:
8. 4% supradividendă acționarilor „ 2,400—
9. Ca supradotare fondului de rezervă, întregindu-se la K 40,000— suma de „ 6,289·06
10. Ca supradotare fondului de penziune, întregindu-se la K 11,000— suma de „ 96·36
11. Ca dotare fondului special de rezervă, întregindu-se la K 1,000 suma de „ 800—
12. Restul să se pună la dispoziția direcțiunii ca să se întrebuițeze spre scopuri cultu-
 rale și de binefacere în suma de „ 1,258·37

Total . . . K 21,672·90

„BANĂȚANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Bucovăț.**CONVOACARE.**

Onorații acționari ai institutului de credit și economii „Bănățana“, societate pe acții în Bucovăț, se convoacă și sunt rugați a participa la

a VII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 28 Ianuarie st. n. 1909, la 10 oare înainte de amiază, în localul institutului.

Obiectele adunării:

1. Raportul direcțiunii despre gestiunea anului 1908.
2. Raportul comitetului de supraveghiere.
3. Concluz asupra rapoartelor de sub 1 și 2.
4. Concluz asupra bilanțului despre gestiunea anului 1908.
5. Concluz asupra împărțirii venitului curat.
6. Darea absolutului legal direcțiunii și comitetului de supraveghiere pe anul 1908.
7. Fixarea marcelor de prezență pentru direcțiune.

Bucovăț, la 12 Ianuarie 1909.

Direcțiunea.

Activa.		Bilanț cu 31 Decembrie 1908.				Pasiva.	
		K	f			K	f
Cassa în numărar		3,861	38	Capital de acții		40,000	—
Cambii de bancă	50,529	—		Fond de rezervă general	7,000	—	
Cambii ipotocate	103,246	—	153,775	Fond de rezervă special	139	—	7,139
Imprumut ipotecar		1,084	—	Depuneri spre fructificare		45,350	35
Efete proprii		4,780	—	Cambii reescontate		64,873	—
Mobilier	841	—		Interese transitoare		2,426	21
amortizare de 10%	84	10	756	Dividende neridicate		84	—
Cereale		1,912	47	Diverse cõnturi creditoare		535	71
				Profit curat		5,761	48
			166,169	75			166,169
							75

Debit.		Contul perdere și profit.				Credit.	
		K	f			K	f
Interese la depuneri spre fructificare		1,987	36	Interese dela cambii de bancă		6,812	68
Interese după cambii reescontate		5,191	77	Interese dela cambii ipotocate		10,068	85
Contribuție după interese la dep. spre fruct.		198	74	Interese dela imprumut ipotecar		102	26
Contribuție erarială și comunală		804	69	Venitul efectelor		280	—
Salare		1,780	—	Proviziune		252	41
Chirie și spese de cancelarie		1,177	95				
10% amortizare din mobilier			84				
Țipãrituri			275				
Porto poștal			127				
Marce de prezență			127				
Profit curat			5,761				
			17,516				17,516
							20

Bucovăț, 31 Decembrie 1908.

D. Buibaș m. p., director executiv.

C. Gherga m. p., contabil.

Direcțiunea:

D. Buibaș m. p.

C. Gherga m. p.

Damaschin Cuciuc m. p.

Ioan Surdu m. p.

Constantin Țeran m. p.

Dimitrie Surdu m. p.

Ioan Raicu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat contul prezent al bilanțului, precum și cel al venitelor și spelelor și confruntându-le cu registrele principale și auxiliare purtate în bună regulă, le-am aflat cu acelea în consonanță și exacte

Comitetul de supraveghiere:

Cărăbaș m. p., prezident.

George Negria m. p.

Iuliu Țoldan m. p.

Alexandru Buibaș m. p.

Dr. George Adam m. p.

„PROGRESUL”, institut de credit și de economii, soc. pe acții în Ilia-Murășană.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai „Progresului”, institut de credit și de economii, societate pe acții în Ilia-Murășană, se convoacă prin aceasta în sensul statutelor la

a II-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 7 Februarie st. n. a. c., la oarele 2 p. m., în localul institutului cu următoarea

Ordine de zi:

Nr. 8 (1—1)

1. Deschiderea adunării.
2. Raportul direcțiunii, bilanțul anual și raportul comitetului de supraveghiere.
3. Stabilirea bilanțului, împărțirea profitului curat și votarea absoluturului.
4. Alegerea unui membru în comitetul de supraveghiere, devenit vacant prin abdicare, și alegerea membrilor în comitetul de supraveghiere în locurile, cari eventual ar mai deveni vacante.
5. Alegerea bărbaților de încredere externi.
6. Fixarea marcelor de prezență a direcțiunii și a comitetului de supraveghiere pe anul 1909.
7. Alegerea directorului executiv.
8. Alegerea iuriconsultului.
9. Aprobarea regulamentului intern de serviciu, proiectat și prezentat de direcțiune.
10. Eventuale propuneri intrate conform §-lui 29 lit. g) din statute.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la această adunare fie în persoană, fie prin plenipotențiați, au a depune acțiunile și documentele de plenipotențiere la cassa institutului cel mai târziu până la 6 Februarie st. n. a. c., ori la cassele institutelor: „Albina” din Sibiu, „Ardeleana” din Orăștie, „Cassa de păstrare” din Săliște, ori în fine la casa d-lui avocat Dr. Eugen Rozvany din Oradea-mare cel mai târziu până la 2 Februarie st. n. a. c.

Ilia-Murășană, la 11 Ianuarie 1909.

Direcțiunea.

ACTIVA.	Bilanțul cu 31 Decembrie 1908.		PASIVA.	
	K	f		
Cassa	3,483	99	Capital societar	120,000—
Cambii	302,546—		Fond de rezervă	3,272 50
Cambii cu acop. hipotecară	152,450—		Depuneri spre fructificare	110,801 80
Cont-Curent	9,423	33	Depozit	10,571 32
Spese de fondare	1,048—		Reescont	258,782—
după amortizare de	262—	786—	Dividendă neridicată	205 30
Mobilier	2,303	22	Interese tranzitoare anticipate	9,878 75
după amortizare de 10%	230	32	Profit curat	16,429 12
Efecte (acții)	360—	90		
Anticipațiuni	170—			
Realități	55,822	98		
Interese tranzitoare la reescont	2,825	59		
	529,940	79		529,940 79

SPESE.	Contul profit și Pierdere.		VENITE.	
	K	f		
Interese pentru depuneri spre fructificare	5,873	68	Interese dela cambii	28,878 96
Interese pentru cambii reescontate	9,283	90	dela cambii cu acop. hipotecară	8,074 54
Salare	3,319—		dela conturi curente	298 03
Bani de cvartir	360—		Proviziuni	4,714 26
Spese	1,309	19		
Porto	221	67		
Chirie	440—			
Dare directă	2,939	54		
Dare de 10% la interese dela depuneri	587	37		
Marce de prezență	710—			
Amortizări	492	32		
Profit curat	16,429	12		
	41,965	79		41,965 79

Ilia-Murășană, la 31 Decembrie 1908.

Dr. Stefan Rozvany m. p.,
dir. executiv.

Stefan Chiriloviciu m. p.,
dir. exec. subst.

N. Iuga m. p.,
cassar.

George Cărăbașiu m. p.,
contabil.

Direcțiunea:

G. Oprea m. p.

Ioanichie Oprean m. p.

Aron Ungur m. p.

Lazar Vraciu m. p.

Iosif Criste m. p.

N. Iuga m. p.

Dr. Stefan Rozvany m. p.

Aron Muntean m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului.

Ilia-Murășană, la 11 Ianuarie 1909.

Comitetul de supraveghiere:

Dr. Laurențiu Petric m. p.

Aurelian Oprean m. p.

Nicolau Macrea m. p.

George Furdul m. p.

„ȚIBLEȘANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Caianul-mic.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Țibleșana“, societate pe acții în Caianul-mic, sunt conchemați în sensul §-lui 22 din statutele institutului la

a VI-a adunare generală ordinară,

ce se va ține în 13 Februarie 1909 st. n., la 10 oare a. m., în localul institutului.

Obiectele:

1. *Constituirea adunării, denumirea prin președinte a unui notar, 2 verificatori și 2 scrutinători.*
2. *Raportul direcțiunii și al comitetului de reviziune despre gestiunea anului 1908.*
3. *Aprobarea bilanțului și deciderea asupra distribuirii profitului curat.*
4. *Alegerea alor 2 membri în direcțiune eșiți prin soarte conform §-lui 32 din statute și un membru nou în locul fostului membru în direcțiune Ioan Boca.*
5. *Modificarea statutelor și anume a §§-lor 1, 10, 11, 14, 24, 31, 32, 53, 54, 55, 56, 57, precum și a altor paragrafi în conformitate cu mutarea sediului în Reteag și crearea altor eventuali §§*
6. *Constatarea acțiilor subscrise din emisiunea nouă și solvirea alor 30%.*

Caianul-mic, 2 Ianuarie 1909.

Direcțiunea.

Active — Vagyon.	Bilanț cu 31 Dec. 1908. — Mérleg-számla 1908. dec. hó 31-én.	Pasive — Teher.	
	K f	K f	
Cassa — Pénztár	2,761.64	Capital societar — Alaptőke	100,000.—
Cambii — Váltók	165,408.—	Fond de rezervă — Tartalékalap	17,929.80
Cambii cu acop. hip. — Jelz. biztosított váltók	156,120.—	Fond de rezervă special — Rendk. tartalékalap	1,249.10
Efecte — Értékpapírok	2,700.—	Fond de penziune — Nyugdíj alap	1,238.16
Casa institutului în Reteag — Intézeti ház Rettegen	22,000.—	Fond filantropic — Jótékony alap	309.—
Mobilier — Butorzat	500.—	Depozite spre fructificare — Betétek	109,721.02
După amortizare — Leírás után	50.—	Fondațiunea Boca — Boca alapítvány	2,060.—
Interese rest. și int. ant. la reesc. — Hátralékos kam. és előlegezet visszlesz kamat.	2,487.48	Reescont — Visszleszámítás	114,208.—
Debitori — Adósok	510.—	Creditori — Hitelezők	1,712.56
Bon la bănci — Takarékpénztáraknál	365.87	Dividendă — Osztalék	151.58
Acționarilor — Részvényesek	12,985.10	Interese anticipate — Előre vett kamatok	5,887.86
	<u>365,789.09</u>	Profit curat — Tiszta nyereség	11,322.01
			<u>365,789.09</u>

Debit — Tartozik.	Contul Profit și Perdere — Nyereség és Veszteség számla.	Credit — Követel.	
	K f	K f	
Interese la depuneri — Betéti kamatok	6,772.07	Interese la cambii și proviziune — Leszámítási kamat és jutalék	29,729.79
Interese la reescont — Visszleszámítási kamatok	5,985.61	Alte venit, Chirie, Interese de efecte etc. — Egyéb jövedelmek, Házbér, Értékpapír-kamat etc.	2,098.45
Dare și competență de timbru — Adó és belyegilleték	2,064.88		
10% dare la interesele dela depuneri — 10% betet kamat adó	677.21		
Spese de birou și porto — Irodai költségek és portó	1,206.46		
Salare — Fizetések	3,600.—		
Chirie — Házbér	150.—		
Amortizări — Leírások	50.—		
Profit curat — Tiszta nyereség	11,322.01		
	<u>31,828.24</u>		<u>31,828.24</u>

Caianul mic, la 31 Decembrie 1908. — Kiskaján 1908 december hó 31.

Ioan Boca m. p.,
dir. exec. — vezérigazgató.

George Frâncu m. p.,
contabil — könyvelő.

Ioșif Lissai m. p.,
Revizor expert al „Solidarității“.

Membrii direcțiunii: — Igazgatósági tagok:

Teodor Cotuțiu m. p.,
președinte — elnök.

Ioan Boca m. p.,
director executiv — vezérigazgató.

Aurel Mureșan m. p.

Ioan Man m. p.

George Moldovan m. p.

Ioan Baieșiu m. p.

Ioan Rebrean m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină ordine și consonanță cu registrele institutului. — Aluiriott felügyelő bizottság jelen számadásokat megvizsgáltuk és helyeseknek és az intézeti könyveivel összhangzóknak találtuk.

Caianul mic, la 2 Ianuarie 1909. — Kiskaján, 1909 január hó 2.

Nr. 9 (1—1).

Membrii comitetului de revizie: — A felügyelő bizottság tagjai:

Alexandru Sighiarteu m. p.

Dumitru Păltinean m. p.

Gregoriu Ciunterei m. p.

Simion Pugna m. p.

„ZĂRÂNDEANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Băița.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii „Zărândeana“ sunt invitați la

a XI-a adunare generală ordinară,

ce se va ține la 14 Februarie st. n. a. c., în localul institutului, la 2 oare p. m.

Obiectele:

1. Deschiderea adunării.
2. Numirea de către președinte a unui notar și a 2 scrutinători.
3. Exmiterea unei comisiuni de 3 membri pentru constatarea membrilor prezenți și a plenipotențelor.
4. Raportul direcțiunii despre starea întreprinderii și rezultatul gestiunii anului 1908.
5. Raportul comitetului de supraveghiere.
6. Deciziunea asupra contului anual pe baza raportului comitetului de supraveghiere și darea absoluturului.
7. Deciziunea asupra împărțirii profitului curat etc (vezi §. 27 lit. c).
8. Alegerea a 2 membri în direcțiune pe timp de un an.
9. Alegerea unui membru ordinar și a unui, eventual 2 membri suplenți în comitetul de supraveghiere pe timp de un an.
10. Eventuale propuneri în sensul §. 27 lit. g) din statute.
11. Exmiterea a 2 membri pentru verificarea procesului verbal

În lipsa membrilor receruți adunarea în sensul §-ului 23 se va ține la 21 Februarie st. n. a. c. la locul și timpul indicat.

Numai acei acționari pot participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiați, cari sunt induși în cartea acțiunilor mai înainte cu 6 luni ca proprietari de acții; acțiunile sunt a se depune la cassa institutului până la 13 Februarie st. n. Acțiunile se pot depune și la alte institute, iar reversele sunt a se înainta până la 13 Februarie st. n.

Băița, la 9 Ianuarie 1909.

George Moldovan m. p., președinte.

George Drăgan m. p., director executiv.

Activa — Vagyon. Contul Bilanțului cu 31 Dec. 1908. — Mérleg számla 1908. dec. hó 31-én. Pasiva — Teher.

	K f		K f
Cassa în număr — Kézpénz	7,290.64	Capital social — Alaptőke	64,000.—
Cambii escontate — Leszámitolt váltók	266,815.—	Depuneri spre fructificare — Takaréknak betétek	154,323.65
Imprumuturi pe oblig. — Kötvény kölcsönök	68,753.—	Cambii reescontate — Visszeszám. váltók	116,294.—
Imprumuturi hipotecare — Jelzálog kölcsönök	29,754.—	Fond de rezervă general — Tartalék alap	26,999.69
Realități — Ingatlanok	11,644.84	Fond de rez. special — Külön tartalék alap	3,967.94
Mobilier — Felszerelés	853.95	Fond de penzie — Nyugdíjalap	3,374.61
după amort. de 10% — 10% törlesztés után	85.39	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	120.—
Spese de proces anticipate — Előlegezett perköltségek	448.57	Interese anticipate — Atmeneti kamatok	6,643.10
Interese de reescont antic. — Előleges visszeszámitolási kamatok	1,395.62	Profit transpus din anul 1907 — 1907 év-ből áthozott nyereség	546.38
Interese restante — Hátralékos kamatok	3,327.60	Profit curat — Tiszta nyereség	17,316.04
Anticipațiuni — Előlegek	544.80		
Conto-curent — Folyó számla	214.40		
Bon la alte bănci — Más intézeteknél	232.—		
Diversi debitori — Különféle adósok	1,856.—		
	393,039.08		393,039.08

Esșite — Kiadások. Contul Profit și Perdere — Nyereség és Veszteség számla. Intrate — Bevételek.

	K f		K f
Interese depuneri — Betéti kamatok	9,550.67	Profit transpus din 1907 — 1907 év-ből áthozott nyereség	546.38
Interese reescont — Visszeszámitolási kamatok	7,142.01	Interese anticipate din 1907 — 1907 év-ből áthozott atmeneti kamatok	6,370.33
Interesele fondului de rezervă — Tartalék alap kamatai	1,528.28	Interese de escont — Leszámitolási kamatok	20,517.95
Interesele fondului de penzie — Nyugdíj-alap kamatai	191.01	Interese pe obligaț. — Kötvény kamatok	6,913.40
Salare — Fizetések	4,243.—	Interese hipotecare — Jelzálog kamatok	2,584.83
Spese — költségek	838.04	Arânzi și diverse — Haszonberek es külöfélék	10,478.98
Marce de prezență — Jelenléti díjak	1,646.—		
Competință de timbru — Bélyegilleték	62.30		
Contribuție de 10% la depuneri — Betétek után 10% adó	882.76		
Contribuție comunală — Községi pótdadó	257.70		
Contribuție directă — Egyenes adó	2,665.67		
Amortizare din mobilier — Felszerelési törlesztés	85.39		
Tipărituri — Nyomatványok	603.—		
Chirie — Házbér	400.—		
Profit curat — Tiszta nyereség	17,316.04		
	47,411.87		47,411.87

Băița, la 31 Decembrie 1908. — Boicza 1908. december hó 31-én.

George Moldovan m. p.,
președinte.

George Drăgan m. p.,
dir. executiv.

Lazar Perian m. p.,
cassar.

Nicolae Popica m. p.,
comptabil.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat contul prezent și l-am aflat în ordine. — Alôlirott felügyelő bizottság jelen számlát megvizsgálta s azt rendben találta.

Băița, la 13 Ianuarie 1909. — Boicza 1909. január hó 13-án.

Nr. 11 (1—1)

Membrii comitetului de revizie: — A felügyelő bizottság tagjai:

Dr. Cornel Moldovan m. p.

Vasile Damian m. p.

Demeter Moldovan m. p.

Proprietar și editor: Constantin Popp.

Tiparul Tipografiei arhidiecezane în Sibiu.